第六章　 資料轉移指令
資料轉移是CPU最基本的功能，無論是記憶體至暫存器、暫存器至記憶體、暫存器至暫存器，都需要資料轉移指令，常見的資料轉移指令是MOV、XCHG、PUSH、POP、LEA、XLAT、XLATB、IN及OUT，分別說明如下：

MOV
此指令擁有最多的定址方式，使用時必須瞭解目的和來源運算元不可同時為段暫存器的限制，例如，

MOV DS，ES
將造成錯誤。其次，還必須留意目的和來源的儲存位元數必須相同，也就是兩者同為8位元、16位元、或32位元才可以轉移資料。例如，

MOV AH，BL

但是，

MOV AL，BX

將會錯誤。以下是其語法及實例如下：
 

	No.
	語法
	實例

	1.
	MOV  暫存器，暫存器
	MOV DX,AX

	2.
	MOV  記憶體，暫存器
	MOV [300],AL

	3.
	MOV  暫存器，記憶體
	MOV AH,[400]

	4.
	MOV  暫存器，立即值
	MOV AX,1234
MOV BL,12

	5.
	MOV  段暫存器，暫存器
	MOV DS,AX

	6.
	MOV  段暫存器，記憶體
	MOV ES,[300]

	7.
	MOV  暫存器，段暫存器
	MOV AX,DS

	8.
	MOV  記憶體，段暫存器
	MOV [300],DS


 [自我練習]
1、請將一立即值55放至記憶體位址300。
2、請將300、301、302的內容搬至400、401、402。

3、請寫一程式，可以將400,401的內容交換。
3、請寫一程式，可以將AH,AL的內容交換。

XCHG
XCHG的語法如下：


XCHG 目的，來源

此指令很像高階語言中的SWAP指令，可將來源運算元與目的運算元的內容交換(對調)，其中目的運算元或來源運算元都必須是暫存器或記憶體。其格式如下：
XCHG 暫存器，暫存器

XCHG 暫存器，記憶體
例如，


XCHG AH,AL


XCHG AH,[300]

但是，絕不能將兩個記憶體的內容對調。例如，


XCHG [300],[301]

將會造成語法錯誤。
 [自我練習]

3、請將位址300與301的內容交換。
4、請將AX，BX的內容交換。
LEA
LEA的格式如下：

LEA  暫存器，記憶體 
前面使用
MOV 暫存器，記憶體 
是將記憶體的內容搬移至暫存器中，但
LEA 暫存器，記憶體 
指令可將記憶體所在的偏移位址存入暫存器中。例如，
-d300

-00 01 02 03 04 
MOV AX,[300]    AX=0100
LEA AX,[300]      AX=0300
 
PUSH
PUSH的格式如下：
PUSH 來源 
PUSH指令是一個特殊的資料轉移指令，它的資料來源可以是暫存器或記憶體，但目的卻一定是堆疊段的記憶區，而且儲存資料的位址必須遵循堆疊指示器(stack pointer，SP)的指示。例如，請於Debug輸入以下程式，並觀察SP暫存器的變化。其次，SP的值並非固定，電腦只是依當時的狀態顯示，所以每人的答案將會不同。
-d300

-00 01 02 03 04

MOV AX,1234   SP=_______   ；每次執行的值將會不同

PUSH AX       SP=_______


PUSH [300]    SP=________

至於如何取回資料，就必須以下面的POP指令來完成。
 

 

 POP 
POP語法如下：
POP 目的 

POP通常是與PUSH成對使用的指令，因為每PUSH一筆資料就必須使用一個POP取回這筆資料，所以它的來源必然是堆疊段的記憶區，而目的可以是暫存器或記憶體。其次，如果在程式中連續以PUSH將若干個暫存器或記憶體內容存放於堆疊區，以POP取回時必須遵循先進後出(first-in-last-out，FILO)的原則才可以還原。例如，請於Debug輸入以下程式，並觀察SP暫存器的變化。

MOV AX,1234


MOV BX,5678

SP=_____ ；每次執行的值將會不同

PUSH AX


SP=_____

PUSH BX


SP=_____

PUSH BX


SP=_____
 
POP CX  


CX=______,SP=_______

POP [300]


[300]=_____,[301]=______,SP=______


POP [BX]   

BX=_______,SP=_______,[5678]=_____,[5679]=_____
其次，PUSH 與POP每次都是16位元，而不能8位元。例如，


PUSH AH

將會出現語法錯誤的訊息。
[自我練習] 
4、  請寫一小段程式將ax、bx、cx存入堆疊，並取回。
　

XLAT與XLATB
XLAT與XLATB是同一個指令，原文意思是translate by table look up，也就是藉由查表取得資料。它的來源運算元固定為DS:BX+AL，而目的運算元固定為AL，故撰寫指令敘述時不需要寫出目的運算元。例如，
-d300

30 31 32 33 34 35 36 37 38 39
MOV BX,300

MOV AL,6
XLAT 

則AL=____36___  
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 XLAT / XLATB指令動作說明
　

 

 [自我練習]

 [自我練習]

10、請寫一程式，可以求得任意0至8整數的平方。(提示：建立以下的表格，以供查表)

	數
	平方值（10進位）
	平方值（16進位）

	0
	0
	0

	1
	1
	1

	2
	4
	4

	3
	9
	9

	4
	16
	10

	5
	25
	19

	6
	36
	24

	7
	49
	31

	8
	64
	40


IN
IN 的格式如下：
IN 暫存器，輸入埠位址 
由於80X86CPU採用獨立式I/O定址法，所以必需有I/O埠的輸出及輸入指令，IN指令就是用在於讀取輸入埠資料的指令，若資料為位元組就以AL做為目的運算元，若資料為字組就以AX做為目的運算元。輸入埠可用立即值的範圍在00h~FFh之間，而IBM PC I/O埠的位址在00h~3FF之間，所以大於FFh時就必須將輸入埠的位址指定給DX暫存器，再以

IN 暫存器,DX
取得輸入埠的資料。
OUT

OUT 的語法如下：
OUT 輸出埠位址，暫存器 
OUT指令可將暫存器(AL或AX)的內容輸出至輸出埠位址，功能與IN指令相反但用法是一樣的。
習題
一、是非題

	題號
	答案
	題目
	備註

	1
	
	MOV AL,300
	立即值太大

	2
	
	MOV [300],01
	

	3
	
	MOV AX,BL
	

	4
	
	PUSH AX
	

	5
	
	PUSH 1234
	

	6
	
	PUSH [03]
	

	7
	
	PUSH 03
	

	8
	
	POP 1234
	

	9
	
	POP [1234]
	

	10
	
	XLAT AL
	


二、程式設計
1、請設計一程式，可將位址300搬往301,301搬往302,302搬往300。
2、請設計一程式，可將位址300～305的內容放入堆疊。
